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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hannes Loth (AfD) 
 
 
Zustand des Naumann-Museums im Ferdinandbau des Köthener Schlosses  
 
Kleine Anfrage - KA 7/2114 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
„Es ist dringend notwendig, den Erhalt des weltweit bedeutsamen Naumann-
Museums nicht nur durch Aufnahme in die ‚Datenbank national wertvolles Kulturgut‘ 
zu sichern, sondern endlich durch aktives Fördern und Handeln auf allen diesbezüg-
lichen Ebenen auch praktisch durchzusetzen“ (SCHÄFFNER, J., 2017: Apus 22, 
107/08). 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt von der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur  
 
1. In welchem Einzelplan des Landeshaushaltes, unter welcher Titelgruppe 

und einzelnen Haushaltstiteln werden Mittel für den Unterhalt des 
Naumann-Museums bereitgestellt? 

1.1 Bitte benennen. 
1.2 Wenn keine Landesmittel vorgesehen, bitte begründen, auch bezüglich 

zukünftiger Planung. 
 
Zu 1.1: Das Naumann-Museum Köthen befindet sich nicht in Trägerschaft des 
Landes und wird auch nicht institutionell gefördert. Daher sind für den Unterhalt 
des Naumann-Museums keine Mittel im Landeshaushalt veranschlagt. 
 
Zu 1.2: Eine institutionelle Förderung des Landes bedarf einer grundsätzlichen 
Entscheidung des Landtages. Sie wurde seitens der Köthen Kultur und Marke-
ting GmbH (KKM) als Trägerin nicht beantragt und ist nicht vorgesehen. 
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2. Wie hoch sind die von der Kulturstiftung Sachsen-Anhalt veranschlagten 

Kostenansätze, für die notwendigen Sanierungsarbeiten im Naumann-
Museum, innerhalb der in Drs. 7/1972 benannten Investitionsmittel, von vier 
Millionen € bis 2021? 
Bitte nach einzelnen Maßnahmen und Haushaltsjahren aufschlüsseln. 
 
Im Jahr 2019 sind Baumaßnahmen am Ferdinandsbau, in dem sich das 
Naumann-Museum befindet, geplant. Diese umfassen statisch-konstruktive Si-
cherung der Risse in der Fassade sowie die Überarbeitung der Fassadenober-
fläche. Außerdem werden Fenster saniert bzw. erneuert. Dafür sind ca. 600 T€ 
im Haushaltsentwurf 2019 der Kulturstiftung eingestellt. Die Maßnahmen sind 
entsprechend der Prioritäten erforderlich, um die massiven Schäden zu beheben 
und einem weiteren Verfall der Bausubstanz entgegen zu wirken. 
 
Die restlichen Mittel, die die Kulturstiftung im Rahmen ihrer investiven Zuschüsse 
lt. Finanzierungsvereinbarung bis 2021 in Höhe von ca. 3,4 Mio € für das 
Schloss Köthen aufwendet, werden für weitere Sanierungsarbeiten im Johann-
Georgs-Bau und im Torhaus eingesetzt. Es handelt sich hier um statisch-
konstruktive Maßnahmen und Ausbauarbeiten am Johann-Georgs-Bau und am 
Torhaus. Diese Maßnahmen sind im Sinne des Substanzerhalts notwendig. Sie 
stehen aber auch in Zusammenhang mit den Planungen von Stadt, Landkreis 
und KKM zur Errichtung einer „Anhalt-Information“ auf dem Grundstück des Al-
ten Amtshauses. Die Idee dieses Neubaus ist die barrierefreie Erschließung des 
Schlosses. Die erwähnten Maßnahmen sind ein Baustein, um die barrierefreie 
Anbindung der Geschosse des Johann-Georgs-Baus und des Torhauses bis 
zum Spiegelsaal von der „Anhalt-Information“ aus zu ermöglichen. Innerhalb die-
ser Maßnahme soll auch ein Aufzug eingebaut werden. 
 

3. Inwiefern unterstützt das Land Sachsen-Anhalt die Vereinigung der 
Freunde und Förderer des Naumann-Museums Köthen/Anhalt e. V. und den 
Verein „J. F. Naumann“ Köthen e. V. (O.V.C.)? 

3.1 Falls keine Förderung erfolgt, über welche Fördermöglichkeiten wäre eine 
Förderung möglich bzw. denkbar? 
 
Die beiden Vereine haben in den letzten 5 Jahren keine Anträge auf Projektför-
derung im Kulturbereich gestellt, daher erfolgte hier keine Förderung. 
 
Zu 3.1: Es können Anträge auf Förderung kultureller Projekte gemäß der Kultur-
förderrichtlinie Sachsen-Anhalt (MBl. LSA Nr. 40/2017 vom 9. 10. 2017) gestellt 
werden. Denkbar wären hier z.B. Projekte in den Bereichen Museen, Kinder- und 
Jugendkultur oder Traditions- und Heimatpflege.  
 

4. Wie viele Personalstellen werden derzeitig für das Naumann-Museum 
durch welchen Förderträger finanziert? 
Bitte Personalgelder nach Planstellen, Aufgaben und Haushaltsjahren im 
aktuellen Haushaltsjahr auflisten. 

 
5. Ist eine Aufstockung der Personalstellen vorgesehen? 
5.1 Bitte nach Haushaltsjahren, Aufgaben und Planstellen auflisten. 
5.2 Wenn nicht vorgesehen, bitte begründen. 
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6. An welchem Stichtag ist mit der Vorlage des Betriebskonzeptes, der 

Wirtschaftlichkeitsbetrachtung und des Museumskonzeptes für das 
Schloss Köthen zu rechnen? 
Bitte oben genannte Konzepte beilegen. 

 
7. Welches Museumskonzept liegt für das Naumann-Museum vor? 
7.1 Wo ist dieses veröffentlicht bzw. nachzulesen? 
7.2 Wenn keines vorhanden ist, wann und durch wen wird ein entsprechendes 

Konzept erstellt? 
 
8. Wo können sich Touristen der Stadt Köthen über das Naumann-Museum – 

außer den marginalen Informationen über die verschiedensten 
Internetangebote der Stadt Köthen – informieren? 

8.1 Wann und in welcher Auflage wurde z. B. der Flyer Naumann-Museum im 
Schloss Köthen (1. Auflage, 4.000 Stk.) erneut aufgelegt? 

8.2 Welche Informationsangebote bietet die Anhalt-Tourist-Info an? 
8.3 Wo wird im Land Sachsen-Anhalt noch für das Nauman-Museum – 

außerhalb des ornithologischen Schrifttums – geworben? 
 
9. Sind aktive Erweiterungen der 113 Vitrinen und fast 1.200 Präparate – auch 

im Hinblick auf das drastische Verschwinden und die Abnahme vieler 
Brutvogelarten des Landes – geplant? 
Bitte begründen. 

 
10. Sind im Rahmen des Artenschutzes und der Landesprogramme zum Erhalt 

der Biodiversität im Jahr 2018 Sonderausstellungen zu einzelnen 
Brutvogelarten – wie z. B. zum Vogel des Jahres dem Star (Sturnus 
vulgaris), aufgrund seines gravierenden Bestandsrückganges – geplant? 
Bitte Ausstellungen listen und wenn keine geplant, begründen. 

 
11. Welche Veranstaltungen für Schulklassen wurden im Rahmen der 

Museumspädagogik 2017 und 2018, im Naumann-Museum, mit welchem 
Erfolg und konkreten Teilnehmerzahlen durchgeführt? 
Bitte entsprechend den Jahren auflisten. 

 
12. Welche Veranstaltungen für Schulklassen sind im Rahmen der 

Museumspädagogik 2018 und 2019 konkret im Naumann-Museum geplant? 
Bitte entsprechend den Jahren auflisten. 

 
13. Wie haben sich die Besucherzahlen im Naumann-Museum entwickelt? 

Bitte repräsentative Statistik abbilden. 
 

Die Fragen 4 bis 13 können von der Landesregierung nicht beantwortet werden. 
Da sich das Naumann-Museum in privater Trägerschaft der KKM befindet, ver-
fügt die Landesregierung nicht über die gewünschten Informationen. Auch für das 
Tourismusmarketing der Stadt Köthen ist die KKM zuständig. Eine Zuarbeit an 
die Staatskanzlei und Ministerium für Kultur hat die Gesellschaft aufgrund des er-
heblichen Aufwands abgelehnt. Die KKM hat der Staatskanzlei mitgeteilt, dass 
sie zu einem Gespräch mit dem Fragesteller bereit sei. Gegen Kostenerstattung 
sei sie zur Beantwortung umfangreicher Anfragen bereit.  


